



“内罗毕峰会后续政策讨论会” 在人发中心召开

时间: 2020-04-07 作者: 王笑非/文 王克明/图

来源: 中国人口与发展研究中心 【字体: 大 中 小】

2019年11月12日至14日, 肯尼亚政府、丹麦政府与联合国人口基金在肯尼亚首都内罗毕共同召开了纪念国际人口与发展大会(以下简称人发大会) 25周年内罗毕峰会。会议主要目的为审查1994年人发大会通过的《行动纲领》在全球的实施进度, 是世界人口与发展史上具有里程碑意义的重要事件。

为充分发挥内罗毕峰会的势能, 传播大会一致通过的承诺, 在中国继续实施《行动纲领》, 2019年1月16日, 内罗毕峰会后续政策讨论会在中国人口与发展研究中心召开。来自国家卫生健康委、中国计生协、国家卫生健康委妇幼中心、中国人口福利基金会、妇女非政府组织、玛丽斯特普中国、中国生殖健康产业协会、联合国人口基金驻华代表处和人发中心的40余名代表参加此次会议。会议分享交流内罗毕峰会的主要议题与全球承诺, 为联合国人口基金制定第九周期国别方案提供了建议。

在会议第一环节, 国家卫生健康委员会人口监测和家庭发展司副司长魏云鹏致开幕词; 联合国人口基金驻华代表处代表洪腾博士对内罗毕峰会的主要内容与内罗毕全球承诺进行了简要回顾; 人发中心国际合作部部长汤梦君女士介绍了中国实施《行动纲领》25年的进展。



国家卫生健康委人口监测与家庭发展司副司长魏云鹏致开幕词

人发中心党委书记兼副主任沈丽文女士主持会议第二环节, 内罗毕峰会与会嘉宾和代表分享了各自的参会心得。来自中国妇幼卫生和保健中心的副研究员罗晓敏女士介绍了中国妇幼卫生事业的进展以及面临的挑战; 妇女非政府组织代表冯媛女士分享了峰会在“性别平等”这一领域的主张与实践; 玛丽斯特普驻华代表刘丽青女士以“青年赋权”这一议题为核心, 探讨峰会在体现青年参与和青年赋权方面的具体行动策略; 南南合作高级顾问胡宏桃先生着重分享了人口与发展领域南南合作的重点领域、存在的问题与挑战以及后续行动建议; 人发中心张许颖副主任在讨论会上, 以“人口动态”为题分享了未来中国人口变动的趋势。育龄妇女数减少、生育推迟、进入生育主体的人群以90后为主, 80后逐渐退出生育队列, 未来出生人口总数预计会进一步下降; 少生、优生逐渐成为主流。2014年至2019年生育政策调整的六年间, 政策调整带来的新增出生人口数目在1000万之上。2019年末召开的十九届四中全会提出“优化生育政策”, 这是促进人口发展的重要导向性指标。有鉴于此, 未来要继续加大计划生育改革、保障妇女权益、青少年生殖健康权利和保护生育力。



会议现场

在自由发言环节，与会嘉宾积极发言，交换观点与看法。人发中心刘鸿雁副主任表示，在人口与发展领域的南南合作中，中国的生殖健康产品和服务机制可以为其他国家提供借鉴，因此总结中国的最佳实践尤为重要。同时在贫困地区和弱势群体中，存在着较大的未满足的计划生育需求。

联合国人口基金驻华代表处副代表苏仁娜女士在会议总结环节中再次强调，没有普遍可及的性与生殖健康服务，就无法实现联合国2030可持续发展议程和健康中国战略。她感谢与会代表的精彩发言，在制定第九周期（2021年-2025年）的国别方案时，会综合考虑与会者提出的观点与建议，将性别主流化、移风易俗和性别平等对普遍获得生殖健康服务的促进作用和南南合作等内容纳入其中，将策略转化为具体行动，助力生殖健康与性别平等事业走向新高。

相关文章

[贺丹主任参加首届智能社会科学论坛并做主旨发言](#)

[2019年发展中国家人口数据收集与人口预测培训班在南京召开](#)

[巩固成果、落实承诺，强化南南合作](#)

[韩国汉阳大学积极老龄产业部来访我中心](#)